

250.14
5848

宗 教 與 人 生 問 題 討 論 課 本

精 神 革 命

青 年 協 會 書 局 發 行

精神革命

弁言

民國成立到現在已經十五年了；中間外交失敗，軍閥爭鬥，政客搗亂，土匪跋扈，而身受痛苦的就是一班平民，這種現象誰也不能否認是由於革命工作沒有澈底的緣故！

究竟革命工作爲什麼不能澈底？

第一，由於革命的工作只偏重於政治生活方面，而不能貫注於生活的全體；所以革命只算是一種政治活動，而少對於思想文化上致力。

第二，由於革命的工作只限制於特殊階級方面（如武力智識等等）而不能普遍於民衆的全體；所以革命又算是一種階級工具，而不成爲全民公有的事業。

第三，最大的困難，是由於真正有革命精神的人實在太少；普通談革命的人，只是那些被革命者，他們冒着革命的名，行反革命的實。原來純粹的革命分子，須從自身做起，在態度，思想，行爲上，作一番澈底的革命；這就是本篇所說的「精神革命。」我信一般青年學生倘都肯去下這樣精神革命的工夫，不出十年，對於民衆

生活全體的改進，必定大有貢獻；就是對於這茫無定向的世界文化，也許能盡一點指導的責任呢。本篇所列舉基督教的引證，都根據着耶穌的精神，簡而言之，就是他一生借愛和服務的新基礎，立奮鬥創造的新事業；因此對着人生束縛自由，壓制平等的惡勢力，正式宣戰，而做了精神革命的先鋒。我們與耶穌的人格相接觸，精神上是否有一種革命的趨向或變化？

用例

一本編各課皆為今日我們當前的問題，而且含蓄很深，每課決非一小時或一日或數年可能解決。夏令會中雖可適用，但不過「發其端」而已；學生倘能自組研究團，繼續討論，玩索，並加以實驗最為有益。子思說得好：「博學之，審問之，慎思之，明辨之，篤行之。」

二各課後所列問題，不過提示暫擬的性質，聊供參攷採擇，不必拘守。諸位儘可本諸經驗，自撰問題，加以討論，務期更得精闢透澈；尤望多多參閱有關的材料，以豐富意見與言論。

三本編雖由一人編纂而成，其實可代表國內學生領袖思想的結晶。本編總題原是全國學生幹事會議決定的，同時又指派胡君貽穀、華君魯與編者負責撰擬；胡華兩君的思想，很可以代表一班學生幹事的思想，和學生領袖的思想。所以編者只採取各方意見，做些綜合的工夫罷了。

十五，五二〇 沈體蘭

精神革命

目次

弁言

第一章 急進主義的特色

第二章 革命者與其精神作用

第三章 新舊相對的勢力

第四章 如何打倒帝國主義

第五章 改造建設的人才

第六章 生命的成功與犧牲

參考書籍一覽

四書五經

新舊約聖經

東西文化及其哲學(梁漱溟)

宗教辨惑說(聶其杰)

人生哲學(舒新城)

中國倫理學史(蔡元培)

科學與人生觀(東亞圖書館)

革命心理(黎朋)

現代思想中的基督教(胡貽穀)

基督教與中國文化(青年協會書局)

新宗教觀(簡又文)

信仰的意義(富斯迪)

完人之範(富斯迪)

基督與社會改造(霍德進)

基督教與人生問題(如雅德)

新時代的信仰(青年協會書局)

人格與修養(胡貽穀)

基督徒的革命(霍德進)

革命的耶穌(張欽士)

精神革命

第一章 急進主義的特色

革命的性質是急進的；這種急進主義的起原，是對於生活的現象不滿意，由不滿而產生改進的要求，然後再去試驗，去冒險，以實現急進的主張。

「窮則變，變則通，通則久。」 易經

「彼一時也，此一時也。」 孟子

大凡革命的趨向常近於過激，這是一種通病；但無論那種近代革命（如科學民族工業等運動）他的產生，雖很合乎時代的需要，却沒有不被認為過激的。

「君子終日乾乾。」 易經

要勝過這種環境的阻力，很不容易。因為環境的本身富有動量，況且是麻木不仁，貪易苟安，而甘於「死」；要提醒他，搖動他，正像死中求活，自然十分痛苦。

「法利賽人和文士問他說，你的門徒爲什麼不照古人的遺傳用俗手喫飯呢？耶穌說：以賽亞指着你們假冒爲善之人所說的豫言是不錯的……你們是離棄上帝的誠命，拘守人的遺傳。」

新約

但革命的方針並不是與進化根本相反的，（兩者都要謀人類最後至善的生活。）他只是更進一層，而多注重生活的創造方面；因爲文化的途徑不只是演進，而更是繼續不斷的冒險與創造。

「大學之道，在明明德，在新民，在止於至善。」

大學

故革命是進入不可知，是追求真理，是窮探生命的究竟；在種種冒險的中間，逐漸了解上帝的創造，而表彰他最後至善的生活。

「天命之謂性，率性之謂道。」

中庸

「所以你們要完全，像你們的天父完全一樣。」

新約

問題

一、青年人抱急進主義有什麼利和弊？請分析比較一下。

二、革命者怎樣可以免過激的趨向？

三、今日社會，一般的人都趨重於維持社會的現狀不肯求根本的解決，你們應怎樣提倡打破這種思想？

四、倘然宇宙間只有進化力，沒有創造力，請問世界文化成了什麼一回事？
五、不肯冒險，不肯創造，能表彰上帝的道麼？爲什麼？

第二章 革命者與其精神作用

革命的要旨含着自覺和覺人兩項，而中間比較更要的却是真我的自覺。這種自覺，就是在本身的態度，思想，行爲上，加以一番澈底的革命，而養成真正的革命精神。

「人也不能說，看哪，在這裏，看哪，在那裏，因爲上帝的國就在你們心裏。」 新約

「若不自發心，雖諸佛菩薩不能救也。」 佛經

所謂自覺就是解放，所謂覺人就是改造；世界決沒有自己受束縛，而能擔負改造事業的。原來革命是一種以人格改造環境的工夫，惟獨自由的人格，纔能爭到人格的價值，表出人格的可能。

「先知覺後知，先覺覺後覺。」 孟子

「古之欲明明德於天下者，先治其國。欲治其國者，先齊其家。欲齊其家者，先修其身。欲修其身者，先正其心。欲正其心者，先誠其意。」 大學

在革命的程序以內，人格部分實在比制度部分更爲切要；這層常被普通革命者所否認，因爲創造制度比較容易得多，而且可用勢力、策略等爲工具；創造人格却非用服務不可。

「耶穌叫他們來，對他們說：你們知道外邦人有尊爲君王的治理他們，有大臣操權管束他們，只是在你們中間，不是這樣；你們中間，誰願爲首，就必作衆人的僕人；因爲人子來，並不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命，作多人的贖價。」

新約

到底革命者的測驗是在服務這一點上，看他能不能不顧私利，而肯忍受一切迫害的痛苦，爲的是要謀人羣的幸福。

「爲義受逼迫的人有福了，因爲天國是他們的；人若因我辱罵你們，逼迫你們，捏造各種壞話毀謗你們，你們就有福了；應當歡喜快樂，因爲你們在天上的賞賜是大的；在你們以前的先知，人也是這樣逼迫他們的。」

新約

所以革命者覺悟以後，還要實行；從行爲中也可以求得精神的增長和發揚，這叫做知行合一。

「知是行之始，行是知之成。」

王陽明

「凡不背着十字架跟從我的，也不能作我的門徒。」

新約

問題

- 一、什麼是精神革命的最大條件？
- 二、據你看「重生」有什麼深的意味？
- 三、新制度（中華民國）的後面，沒有新人格（良好公民），其結果怎樣？
- 四、請一想國內領袖之失敗於財勢祿位的，而定一個反革命的原則。
- 五、我們倘良心上不主張物質萬能，効力神聖，而天天只想個人的勝利，這弊端在什麼地方？

第二章 新舊相對的勢力

革命的使命是維新；無論在那一種狀況之下，時時要求新的生活，刻刻謀生活的實現，所以革命者都有維新的精神。

「周雖舊邦，其命維新。」
詩經

「苟日新，日日新，又日新。」
湯之盤銘

由此看來，革命者必先超出於環境的習慣，和遺傳的制度以外，而另闢一條創作的途徑。凡沒有決心，不肯

付代價，甘心做遺傳和環境的奴隸，甚至對於新的一概存着水火門戶的見，出主入奴的心；這些都是反動的勢力。

「耶穌又進了會堂；在那裏有一個人枯乾了一隻手，衆人窺探耶穌在安息日醫治不醫治，意思是要控告耶穌。耶穌對那枯乾一隻手的人說：起來，站在當中。又問衆人說：在安息日行善行惡，救命害命，那樣是可行的呢？他們都不作聲。耶穌怒目周圍看他們，憂愁他們的心剛硬；就對那人說：伸出手來。他把手一伸，手就復了原。法利賽人出去，同希律一黨的人，商議怎樣可以除滅耶穌。」

新約

但是新的誤用了，往往同舊的一般無二，而且他本身也會變成很舊的勢力。所謂「舊」根本上並不是罪惡，只有迷信和成見使舊變了可怕的魔；同時迷信和成見，也可以使「新」一樣的失敗，一樣的墮落。

「耶穌者宗教革命家，而又懷抱社會革命之思想，博愛之精神；高遠之造詣，之足爲世人師法者，舉爲教會所毀滅無遺也。」

宗教辨惑說

「耶穌又設一個比喻，對他們說：沒有人把新衣服撕下一塊來，補在舊衣服上，若是這樣，就把新的撕破了，並且所撕下來的那塊新的，和舊的也不相稱。也沒有人把新酒裝在舊皮袋裏，若是這樣，新酒必將皮袋裂開，酒便漏出來，皮袋也就壞了。但新酒必須裝在新皮袋裏；沒有人喝了陳酒，又想喝新的，他總說陳

的好。」

新約

到底新的勢力有沒有標準？有沒有可循的方向？戰勝遺傳和環境以後，所得的還不過「非舊」罷了，而不是「新」。人想在愛的道路以外得自由，而結果反得了新的束縛；在愛以外得平等，而反得了新的壓制。所以維新的道路只有愛——是真理和生命的愛。

「耶穌對信他的猶太人說：你們若常常遵守我的道，就真是我的門徒，你們必曉得真理，真理必叫你們得自由。」

新約

問題

- 一、青年怎樣可以得到維新的精神？
- 二、維新的人對於反動派應當抱什麼態度？
- 三、在耶穌目中，近代反對教會的理由是否中肯？為什麼？
- 四、維新派只知活動，到底失敗，他們的缺點在什麼地方？
- 五、革命的方針是勇往直前呢？是適可而止呢？倘都不是，究竟是什麼？

第四章 如何「打倒帝國主義」

革命的方法——或口號——是「打倒帝國主義。」這實在是革命工作第一個難關；因為帝國主義是一種人類普遍的墮落趨向，他的動量非常之大；他把小我作為生活的中心，中間擁了私己，一面仗着武力，一面握住占有，來和革命勢力相周旋。

「是知其不可為而為之者歟。」

論語

「富貴不能淫，貧賤不能移，威武不能屈，此之謂大丈夫。」

孟子

革命者惟一妙術，就是祭起那大無畏的法寶，這寶有陰陽兩面，就是樂觀和信念；在陣圖上不要慌，不要忙，看哪，帝國主義來了，給他一個致命傷，使他殘酷的力量，促他自身的滅亡。

「我善養吾浩然之氣……其為氣也至大至剛，以直養而無害，則塞於天地之間；其為氣也，配義與道，無是餒也。」

孟子

「天地有正氣，雜然賦流形，下則為河嶽，上則為日星。」

文天祥

「我的朋友，我對你們說；那殺身體以後，不能再作什麼的，不要怕他們。」

新約

本來制服帝國主義不是一件容易的事；因為帝國主義到處要找一個假，革命者在能揭破他的面具，使他無所隱藏，他就立刻打倒了。可是在揭破面具的時候，自己必須以真面目示人——就是代表忠勇的，與罪

惡無緣的大丈夫。

「君子疾惡如仇。」

古語

「猶太人的逾越節近了，耶穌就上耶路撒冷去；看見殿裏有賣牛羊鴿子的，並有兌換銀錢的人，坐在那裏；耶穌就拿繩子作鞭子，把牛羊都趕出殿去，倒出兌換銀錢之人的銀錢，推翻他們的桌子，又對賣鴿子的說：把這些東西拿去，不要將我父的殿，當作買賣的地方。」

新約

這種決勝制敵的人格，就是革命的唯一後盾；這人格又能對於帝國主義者提高和普化他們的人格，使他們也成爲精神革命者，而使帝國主義終於無隙可乘。

「射有似乎君子，失諸正鵠，反求諸其身。」

中庸

「工欲善其事，必先利其器。」

論語

「因爲這是我立約的血，爲多人流出來，使罪得救。」

新約

問題

- 一、請舉出帝國主義的幾種特點？
- 二、帝國主義爲什麼一經法寶就要自滅？

- 三、近來提倡反帝國者自身有沒有帝國主義的趨向？爲什麼？
- 四、我們要使中國脫離外人侵略，是否必須以真面目示世？若然，中國的真面目是什麼？
- 五、有人以爲以人格打倒帝國主義的步驟是：（一）個人示範，（二）養成公論，（三）一致聲討；你以爲然否？請批評，並參加自己的意見。

第五章 改造建設的人才

革命的工具是人格，誰也不能否認；更加在現代的狀況之下，生活是複雜了，制度是繁多了，領袖的標準也跟着繼漲增高；這種人才的飢荒真是十分亟切呢。

「要將我們今日的中國，從墮落在冷酷，黑暗，污濁坑中救出來，必要把耶穌崇高的，偉大的人格，和他熱烈的，深厚的情感，培養在我們的血裏。」 陳獨秀

領袖的色彩最低限度是：（一）對於罪惡有切膚的感覺；（二）對於患難有忍受的志願；這樣合情感和意志爲一爐，纔是建設人才的基礎。

「天下有飢，若已飢之；天下有溺，若已溺之。」 孟子

「從此他教訓他們說：人子必須受許多的苦，被長老祭司長和文士棄絕，並且被殺，過三天復活。耶穌明明的說這話；彼得就拉着他，勸他耶穌轉過來，看着門徒，就責備彼得說：撒但，退我後邊去罷，因為你不體上帝的意思，只體人的意思。」

新約

領袖的抱負大都是非常的，因為內心所設的標準，總在高遠方面着想；只是環境的影響，常使領袖認不清這標準，或認清了甘於放棄；故領袖也常須改造，改造以後方能擔負革命建設的責任。

「仁以爲己任。」

論語

「己欲立而立人，己欲達而達人。」

論語

這種個人改造的訓練是革命者最深的經驗；從此中過來的人，自必對於新事業更有樂觀，更有信念，能任常人所不能任的工作。

「孔席不暇暖，墨突不得黔，大禹三過其門而不入。」

韓父

「我有當受的洗還沒有成就，在是何等迫切呢。」

新約

「故天將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行拂亂其所爲，所以動心忍性，增益其所不能。」

孟子

故稍有精神經驗的人，都覺得在萬籟靜寂之中，往往神志清明，心意高潔，可以聽得一種呼召領袖的聲音；那時候恨不能立刻「投筆請纓」，可惜事過境遷，我們竟不免做了一個人格運動裏的逃兵。

「他就稍往前走，俯伏在地，禱告說：我父阿，倘若可行，求你叫這杯離開我，然而不要照我的意思，只要照你的意思。」

新約

問題

一耶穌的人格可以解決中國領袖飢荒的問題麼？請說明其理。

二歷史上有什麼與民衆生活漠不相關的領袖？為什麼？

三請問你的領袖標準怎樣？你在求選標準的時候，你的標準是否同時提高。

四現代學生以為受訓練是被動，是奴隸，決不能養成領袖資格；這種觀念是否正確？請加以批評。

五保羅說：「我要做的不去做，不要做的倒去做。」這是什麼緣故？

第六章 生命的成功和犧牲

革命的結果是犧牲，這本來是在革命者意料之中，「出師未捷身先死」，可以代表千古英雄的一部傷心史；所以領袖的呼聲，在人類歷史上總是繼續不斷的。

「革命尚未成功，同志仍須努力。」 孫中山

以生命為犧牲是宇宙間最高貴的代價；革命者既然要自覺覺人，以維新的人格，創造人格，任重道遠，自然要付這種代價；有了犧牲的志願，而到底達到，問心無愧，此生不虛，這纔是生命的成功。

「志士仁人，無求生以害人，有殺身以成仁。」 論語

「墨子兼愛，摩頂放踵，利天下為之。」 孟子

「到了一個地方，名叫髑髏地，就在那裏把耶穌釘在十字架上，又釘了兩個犯人，一個在左邊，一個在右邊；當下耶穌說：父阿，赦免他們，因為他們所作的，他們不曉得；兵士就拈鬮分他的衣服。」 新約

所以真正的成功從革命的主體看，是犧牲小的生命，而得到更大的生命；就是自我的實現；從對象看，是捨棄舊的生命，而得到更新的生命，——是反正，不是推翻——就是環境的擴大。

「因為凡要救自己生命的，必喪掉生命，凡為我和福音喪掉生命的，必救了生命。」 新約

但是犧牲的成功必定要靠信仰和團契的生活，信仰使生命更有意義，團契使生命更有價值；故革命事業常注重宣傳和訓練，而這種工夫也是以人格做中心的。

「革命尚未成功，同志仍須努力。」 孫中山

「我已將你的名指示他們，還要指示他們，使你所愛我的愛在他們裏面，我也在他們裏面。」
人格所在就是革命勢力所在，我們當前進，直到我們的人格與上帝同化，和他一樣的以愛和犧牲，冒險，創造，爲人類得新生命；這是我們的天國，正是革命最後的成功。

「你們要進窄門，因爲引到滅亡那門是寬的，路是大的，進去的人也多；引到永生那門是窄的，路是小的，找着的人也少。」

「從施洗約翰的時候到如今，天國是努力進入的，努力的人就得着了。」

問題

- 一、據你看來，孫中山到底沒有成功麼？請說明理由。
- 二、求學不肯付代價的人，能在立身處世上犧牲麼？爲什麼呢？
- 三、你以爲「人格不滅」是否爲得勝仇敵的唯一希望？能否舉出其他同等的勢力？
- 四、近代中國學生最需要的是那種生活？你自己有沒有這種需要？
- 五、你以爲上帝爲父，人類弟兄的原則，可否解決近代生活的問題？無論如何，現在一時還是不能，到底是誰的錯呢？